

TELEFON 2342. A kinek...

A kinek... telefon 2342.

A kinek... telefon 2342.

A kinek... telefon 2342.

A kinek... telefon 2342.

A kinek... telefon 2342.

A kinek... telefon 2342.

A kinek... telefon 2342.

A kinek... telefon 2342.

A kinek... telefon 2342.

A kinek... telefon 2342.

A kinek... telefon 2342.

A kinek... telefon 2342.

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST VI. SZERECSEN-UTCA 35.

Legyen már vége!

Meddig fog a válság zavara még tartani? A válságok fizikai gyötrelme...

Ez a nevezetes kormányválság támadt oly politikai kérdésből, melyben a kormány nemcsak parlamenti pártjára, hanem mondhatni az egész közvéleményre támaszkodhatott...

egyeniségnek vagy a nagy érdemek nimbusza környeztet, ha van, kinek neve csak az imént a népszerűség teljes glóriájában ragyogott fel...

A helyzet.

Semmi se jellemzi jobban a helyzet kínos bizonytalanságát, mint a válságból való kibontakozás kísérleteinek folytonos változása.

Tegnap délután úgy alakult a helyzet, hogy Wekerle Sándor elhatározta magát az új kabinet alakítására Szilágyi Dezso nélkül.

rozott vezetésnek, a szüntelen örködésnek hatása legyen érezhető.

A helyzet.

Semmi se jellemzi jobban a helyzet kínos bizonytalanságát, mint a válságból való kibontakozás kísérleteinek folytonos változása.

Tegnap délután úgy alakult a helyzet, hogy Wekerle Sándor elhatározta magát az új kabinet alakítására Szilágyi Dezso nélkül.

br. Bánffy dicsőségét hirdető kombinációt már tönkretette egy újabb esemény.

A helyzet.

Semmi se jellemzi jobban a helyzet kínos bizonytalanságát, mint a válságból való kibontakozás kísérleteinek folytonos változása.

Tegnap délután úgy alakult a helyzet, hogy Wekerle Sándor elhatározta magát az új kabinet alakítására Szilágyi Dezso nélkül.

közlebb jutott az údvös megoldáshoz. O felseje ma délután két órakor báró Fejérváry miniszter hosszabb kihallgatáson fogadta.

A helyzet.

Semmi se jellemzi jobban a helyzet kínos bizonytalanságát, mint a válságból való kibontakozás kísérleteinek folytonos változása.

Tegnap délután úgy alakult a helyzet, hogy Wekerle Sándor elhatározta magát az új kabinet alakítására Szilágyi Dezso nélkül.

kiadohivatal: BUDAPEST, VI. DALISZINHÁZ-UTCA 1.

A helyzet.

Semmi se jellemzi jobban a helyzet kínos bizonytalanságát, mint a válságból való kibontakozás kísérleteinek folytonos változása.

Tegnap délután úgy alakult a helyzet, hogy Wekerle Sándor elhatározta magát az új kabinet alakítására Szilágyi Dezso nélkül.

kiadohivatal: BUDAPEST, VI. DALISZINHÁZ-UTCA 1.

A helyzet.

Semmi se jellemzi jobban a helyzet kínos bizonytalanságát, mint a válságból való kibontakozás kísérleteinek folytonos változása.

Tegnap délután úgy alakult a helyzet, hogy Wekerle Sándor elhatározta magát az új kabinet alakítására Szilágyi Dezso nélkül.

Az anarkhizmus eszméje és lélektana.

Krapotkin herceg az 'Egy forradalmár szavai'-ban (mely nem egyéb, mint a Revolté című anarkhista újságban 1879-től 1892-ig megjelent cikkek gyűjteménye) így magyarázza meg az anarkhista szó eredetét: 'Mikor az Internacionále kebelében egy párt felekezett, mely e szövetkezésben minden tekintélyt és fensőbbeséget tagadott, mely fölfordart az tekintély ellen, bármily formában nyilatkozzék is, ez a párt eleinte demokratikus, majd államellenes párt-nak nevezte el magát. Ekkor még nem vette fel az anarkhista nevet. Ez a név: anarkhia (mert így írta eleinte) nagyon közel vitte volna a pártot a prouhonianusokhoz, mely ellen ez időben erősen harcolt az Internacionále. De épen azért, hogy a zavart növeljék, a párt ellenségei szívesen kezdték e nevet használni, mert e mellett azt lehellett hinni, hogy az anarkhistanak egyedüli célja zavart és khaoszt teremteni, a nélkül, hogy az eredményekre gondolkodna.'

meire bontjuk), azt látjuk, hogy annak egész tartalma néhány alapfogalomra vezethető vissza, melyek körül, mint jegyzetelési szilárd pontok körül tömörülnek az egész tan elevei. Ezek az alap- eszmék a következők: 1. Az emberi élet célja a jólét (l'aisance), minden embernek feltétlen joga van a jólétre. 2. A jólétnél mellőzhetetlen feltétele a legkorlátlanabb egyéni szabadság, vagyis hogy kiki minden akadályoztatás nélkül azt tehesse, a mit akar. Ennek folytán 3. Minden korlát, legyen az külső (társadalmi) vagy belső (erkölcsi), ellentézik az ember rendeltetésével, ezek egyedüli okai a nyomorúság és csak az emberek egy része által találtatik ki a másik rész elnyomására. 4. Ez a része az emberiségnek (a vagyonos osztály) oda a ma minden nyomorának. 5. Meg kell szüntetni minden külső és belső korlátot, minden tekintélyt és minden oly alapelvet, melynek nevében egyik ember parancsolhasson a másiknak. Mindezt, erőszakkal is. Látjuk az anarkhista-moralé egyik oldalát, midőn gonosznak itéli a mai társadalmat egészében. Az anarkhista ezzel szemben meg van gőzödvé arról, hogy jó és erkölcsös egyedül az az eszme, melyet ő képvisel. Általában sokat hangoztatják ok a jó-ságot, az emberszeretetet. 'Az anarkhizmus kegyetlen szerettet nagy úgys minden jó természetnek', mondja egy anarkhista szemle. Nekünk az a végünk, hogy tönkre megyünk a nagy szeretet miatt, - mondja a másik. Valamennyi anarkhista: Ravachol, Vaillant, Henry az igazságra, az emberszeretetre hivatkozik. 'Jusson eszembre, - mondja Vaillant leányhöz írott levelében - hogy atyád mindenkor színté és igazságos volt, hogy mindig megtett mindent, mi csak tőle telt, hogy szolgálnod emberszeretsáinak, hogy szíve mindenkor tularadt a szeretetűl azok iránt, kik környeztek, hogy azokért halt meg, a kiket szeretett s hogy emléke hosszú időn át belesz véve mindazok szívében, a kik szenvednek. Még egy utolsó és egyetlen tanácsot: tartsd eszedben, kicsikem, hogy életed egyetlen célja legyen nem bántani embertársaidat. Ezenkívül, kinek-kinek szabadságában áll az tenni, a mi neki tetszik; hadd tegyenek, hadd beszéljenek akármint, ne törődjél vele. Tűzz cztél életednek s legyen ez az emberiség boldogsága.'

len célja legyen nem bántani embertársaidat. Ezenkívül, kinek-kinek szabadságában áll az tenni, a mi neki tetszik; hadd tegyenek, hadd beszéljenek akármint, ne törődjél vele. Tűzz cztél életednek s legyen ez az emberiség boldogsága. Am mindzettel a gyilkosság, a bomba elrobbantások létszik. De nem az anarkhista moralé szerinti, mely jókka teszi az eszközöket a 'jó ügy' szolgálatának. 'Ön borzasztónak mondja teremtet - szól Henry a bíró előtt - pedig csak természetes. El akartam pusztítani a borgeois fajzatot, hogy elérkezze végre a váru-várt sz'vadás napja. Hogy lesz valaki anarkhista? Mik az anarkhizmusnak, mint lélekállapotnak alkotó elemei? Az első kérdésre érdemes választ nyernünk, ha a bírói kihallgatások nyomán figyelemmel kísérjük egy francia anarkhistanak élettörténetét, kit a legutóbbi anarkhista-mozgalomban elítéltek és deportáltak.* X. . . társ, a ki ma mintegy harmincz éves, se apját se anyját nem ismerve nevelkedett fel. Az iskolában jó tanuló volt. Sőt olyan heves vágyat érzett mindjobbban a tudományok iránt, s ez annyi kevelységgel töltte el, hogy minden testi munkától idegenkedett. Mikor az iskolából kikerült, egy fűrészyárba vették fel, a hol naponta másfél frankot keresett. Nem volt valami erős és mihamarabb elvisehelhetetlennek találta ezt a munkát. - Valóságos baromi élejt élttem - mondja. És annak kapcsán mindjárt feltámad benne a gondolat: Mit vétethet, hogy ilyen kényszerunkára van kihatolva, mikor egy egész parazita osztály az ő és hasonlói kinjain hizalodik. A gazdag nem produkál semmit és mégis az egész világ az ővé. Mi az oka ennek az iszonyú egyenlőtlenségnek? - A tanulmányok iránti nagy előszeretete nem hagyta el. Csakhogy szegénységbe itt is folyton akadályként állt elje. A tudomány az egyetlen tekintély és ennek haladásá elvilkija, tudása révén állásán jóval fölülnek tartja magát. Milyen óriási léptekkel előremart a tudomány! Csak a

társadalom nem haladna oly idősakban, midőn a tudomány minden eszközt megad az embereknek arra, hogy boldogok legyenek? A tudomány haladásá mellett csak balga ember lehet az, a ki olyan ódon fogalmakban, mint: törvény, haza meg hinni tud. A haza csak egy iszonyú bálvány, mely annyi fiatelembert, a kik dolgozhatnak, hasznosnak lehetnének, virágban odadob a pusztulásnak. Ezeknek az embereknek szívesen lenne vértanúja, tudja, hogy vértanúságot kívánnak azok, hiszen a nagy eszmék eleinte 'soha se fének a szék agyakká'. Már hallja a forradalom távoli moraját, ma meg csak a tő, holnap tenger lesz, mely el fogja söpmi a gátakat. Egyenként látjuk e társban az anarkhikus eszmekifejlődésnek egyes forrásait. A nyugtalan tudvágyt és annak folytán az utjalakítás vágyát, a tekintély tagadását, a boldogság utáni vágyat. Egy másik társ azt látta, hogy egy mester utóttvert egy fiatal isnyagereket, míg csak karja el nem tört. Ez elég volt neki, hogy az anarkhista köze dobjá meg, mert az az egyetlen tény egész teljességében feltárta előtte 'a tekintély iszonyatos voltát.'

Gauché Henri, a legutóbb elfogott gazdag anarkhista-gyámoltó jó családából való, tanult fiatal ember volt, ki szükségét semmiben soha nem szenvedett. Tanulmányait jó sikerrel végezte, de már iskolatársaitól sokat szenvedett gyogyithatlan hebegése miatt. Ez a természeti fogyatkozása, mely képtelen tette őt arra, hogy egy bármely rövid mondatot elfoglytalan befejezzen, mindjobbban neheze esett, a mint tanulmányait elvégezve, az életbe kikerült. Nem is mert ezért ugyszólván sehová menni, magába zárkozott lett s ekkor kezdte nála a szabadság eszmek kifejlődni, melyek később az anarkhizmushoz vezették. Munkásokkal jón ismeretségbe, kik közt, vagyoni fölényében jobban érzi magát. Majd ő is munkássá lesz s megtanulja a faragást. Rövid időn aztán a legelkeseredettebb anarkhista egyike lesz úgy, hogy anarkhista szemlébe írt cikkeit inditják Dupuy akkori miniszterelnököt arra, hogy az anarkhista elleni rendelkezéseket magokban foglalt törvények megszavazását kérje a parlamentben. Gauché-t, azt az anarkhista tőkést, tulajdonképen a saját testi fo-

gyatkozása miatti szenvedés ösztönözte ezek szerint arra, hogy fellázadjon a természeti rend, az emberek ellen. Általában az lehet mondani, hogy az ellenállás eszméje, a túlzott szabadság és egyenlőség az igazság szerete, a mások szenvedése, nélkülözése iránti igen élénk részvét és az emberi méltóság elismertetése alkotalemei az anarkhikus állapotnak. 'Csak a szabadságban van morál' - mondja Elisée Reclus. 'Mi forradalmárok vagyunk - folytatja ugyanó - mert igazságot akarunk és körülöttünk mindenütt csak az igazságtalanságot látjuk uralkodni . . . Minden gyalozatos a mi szemünkben és megakarjuk ezt változtatni. Minden igazságtalanság, minden felségserítés az emberiség ellen kézen fog bennünket találni, hogy ellenük harcoljunk. Amig csak az egyenlőség meg nem szűnik közöttünk, mi anarkhista, kommunista, internacionalistaik folyton forradalmi állapotban maradunk.' Általában, - ámbar mint minden táborban, úgy az anarkhista sorokban sem hiányoznak közönséges gonosztevők, kik az anarkhizmus örve alatt akarják rabolni, gyilkolni, nem lehet azt mondani, hogy minden anarkhista eredetileg elvetemedett típus volna. Ennek ellenkezőjéről az alábbi idők nagy hirhirdésére szert tett merénylő-hősei is elég bizonyítékok szolgáltaknak. Ravacholról kiáltó ugyan, hogy meggyilkolt egy szerelőt és felbontotta de la Rochetaille markiz sírját, hogy abból ékszereket raboljon el, de két utolsó követőjének ölélete meglehetősen mocskoltan. Henry Emil maga nem is tartozott a munkás-osztályhoz. Eleinte nincs volt ugyan, de később könyvvezetőként alkalmazták. Hogy a Sorbonne az összes tudományok bakkalaureátusá avatta, nem közönséges műveltségű eléggé tanusodik. Egykori kedvese pedig szerény, csendes, álmódzó fiatalemberként emlegeti. Egész fiatal korában csak tanulmányainak él, visszavonul minden társaságtól. De csakhamar kilőrt belőle a kétédes, felhárd a mesterként rend ellen, megtanulván, hogy 'a nagy szavak, melyeknek tiszteltetere tanították, mint becsület, kötelesség, engedelmesség csak álarcz szolgálnak, mely gazságokat takar.' - Mielőtt elhatározná, hogy elkövi merényletét, a majdani

A borsói vihar. Arról a borzasztó pusztulárról, amelyet a tegnap vihar Bécsben okozott, fogalmat nyujthat az a becslesi vihar, melyet a bécsi mérnökök...

— Az angol hajóraj Ftamében. A fumei kikötőben horgonyzó angol hajóraj tisztikara tiszteltetle...

— Az amerikai munkásstrájk. Az amerikai bányamunkások strájkja meggye tart. A Maryland, Virginia, Ohio, Indiana, Illinois és Colorado államok...

— Kitüntetés. A király, mint a hivatalos lap mai száma közli, Szenekül József királyi tanácsos és a kereskedelemügyi minisztérium központi számvérsége...

— Az orosz egypettről. A II-ik sebészeti klinikán a napokban fölítotték a jövő tanévre a műlöv-növendéki állásokat. Mutónövendékek lettek: dr. Hudacsok Károly, dr. Irigj Lajos, dr. Raposski Lajos, dr. Gönczy Béla, Bujtalanok: dr. Chadovszky Mór, dr. Venzel Tivadar és dr. Eisler Hugó.

— Leseps családja. Elismerték már, hogy Leseps családjának a szejci-csatorna vállalata évi 120,000 frank nyugdíjat biztosított. Ez összeg felet tizenhárom részre osztják, Leseps tizenhárom gyermeke számára, hatvanezer frankot pedig Lesepsné fog kapni.

— Szerecsétségek a hadgyakorlaton. Sulyos baleset történt tegnap a nagyváradi katonai lövésdben. Egy közlegény fegyvere nyugatlanság folytán félrehasadt...

— Geológiai felvételek az országban. A magyar királyi földtani intézet, a földművelésügyi miniszter jóváhagyásával, a következő felvételeket fogja végezni: Bükki János igazgató osztályvezető, a ki Mármarsorban, az Iza völgyében tanulmányozta a petroleum előfordulását...

— Assiái állapotok. Hajmeresztő dolgokról értesült lapunkat poszoni leveleink. Néhány nap előtt egy kis fiú, Blum Frieges fiú Pószony mellett a Dunába. Szülei kiküldötték embereket, hogy keressék a gyermek holtestét...

— A mezőki ezásár övezvényének betegsége. Sorolta öze gy császár állapotát — mint egy brüsseli távrajt jelenti — az utolsó óráiban jelentékenyen rosszabbodott. A király és királyné betegágyához siettek, de a császárné már nem ösmert rájuk. Az orvosok attól tartanak, hogy a kaisztrófa már legközelebb beáll.

— Négy unokatestvér halálharosa. Sziacziából, a vendetta hazájából véres harc híre érkezik. Messianában ugyanis a Micale testvérek családi viszályba keveredtek két unokatestvértől, s a perpatvarból tegnapelőtti valóságos harc fejlődött ki.

— Örtási vihar Zimonyban. Mindennap új meg új hírek érkeznek azokról a pusztuló nyári zivatarkokról, a melyek az ország különböző vidékein dühögnek. Ma Zimonyban pusztított. Délután négy óra felé — mint egy távirat jelenti — örtási vihar és jégeső volt. A zivatar háromnegyed óráig tartott, csaknem szakadatlanul dühöngésgy jég esett fölemletes menydörgés és villámlás közt.

— Az amerikai munkásstrájk. Az amerikai bányamunkások strájkja meggye tart. A Maryland, Virginia, Ohio, Indiana, Illinois és Colorado államok munkásai megtámadják és folytatják azokat a társaiat, kik dolgoznak. A strájk új erőre jutott.

— Tizenhárom telephelyt írtak lapunknak, hogy ott június 2-án nyitották meg a pompás stúli, újonnan épített tiszti gyűjntetivel, melyet a poszoni cs. és királyi mérnöktársi igazgatóság terve után Feigler Sándor poszoni műépítész épített. Az ünnepély megnyitást fél 12 órakor kezdődött. Salis báró altagor-nagy elnökölte alatt, a ki Frigyes cs. és kir. főherceg, poszoni hadtestparancsnok képviseltetés volt jelen.

— Az egypetem újraktora. Ma délien választották meg a budapesti tudományegyletetet az 1894-95-ik iskolai évre az új rektorát. A fakultások által kiküldött rektorválasztó tanácsok a központi egypetem-gyűlésnek úgyse, az egy báró Eötvös Loránd kivételével, a ki másnadm fontos elmaglaltsággal ki-mentelte magát. A gyűlést dr. Schnierer Aladár elnökei rektor megrnyitva, felhívta a megjelenteket, hogy az orvosai karból válasszák meg az új rektorát.

— Leseps családja. Elismerték már, hogy Leseps családjának a szejci-csatorna vállalata évi 120,000 frank nyugdíjat biztosított. Ez összeg felet tizenhárom részre osztják, Leseps tizenhárom gyermeke számára, hatvanezer frankot pedig Lesepsné fog kapni.

— Szerecsétségek a hadgyakorlaton. Sulyos baleset történt tegnap a nagyváradi katonai lövésdben. Egy közlegény fegyvere nyugatlanság folytán félrehasadt...

— Geológiai felvételek az országban. A magyar királyi földtani intézet, a földművelésügyi miniszter jóváhagyásával, a következő felvételeket fogja végezni: Bükki János igazgató osztályvezető, a ki Mármarsorban, az Iza völgyében tanulmányozta a petroleum előfordulását...

— Assiái állapotok. Hajmeresztő dolgokról értesült lapunkat poszoni leveleink. Néhány nap előtt egy kis fiú, Blum Frieges fiú Pószony mellett a Dunába. Szülei kiküldötték embereket, hogy keressék a gyermek holtestét...

— A mezőki ezásár övezvényének betegsége. Sorolta öze gy császár állapotát — mint egy brüsseli távrajt jelenti — az utolsó óráiban jelentékenyen rosszabbodott. A király és királyné betegágyához siettek, de a császárné már nem ösmert rájuk. Az orvosok attól tartanak, hogy a kaisztrófa már legközelebb beáll.

— A mezőki ezásár övezvényének betegsége. Sorolta öze gy császár állapotát — mint egy brüsseli távrajt jelenti — az utolsó óráiban jelentékenyen rosszabbodott. A király és királyné betegágyához siettek, de a császárné már nem ösmert rájuk. Az orvosok attól tartanak, hogy a kaisztrófa már legközelebb beáll.

— Négy unokatestvér halálharosa. Sziacziából, a vendetta hazájából véres harc híre érkezik. Messianában ugyanis a Micale testvérek családi viszályba keveredtek két unokatestvértől, s a perpatvarból tegnapelőtti valóságos harc fejlődött ki.

— Örtási vihar Zimonyban. Mindennap új meg új hírek érkeznek azokról a pusztuló nyári zivatarkokról, a melyek az ország különböző vidékein dühögnek. Ma Zimonyban pusztított. Délután négy óra felé — mint egy távirat jelenti — örtási vihar és jégeső volt. A zivatar háromnegyed óráig tartott, csaknem szakadatlanul dühöngésgy jég esett fölemletes menydörgés és villámlás közt.

— Az amerikai munkásstrájk. Az amerikai bányamunkások strájkja meggye tart. A Maryland, Virginia, Ohio, Indiana, Illinois és Colorado államok munkásai megtámadják és folytatják azokat a társaiat, kik dolgoznak. A strájk új erőre jutott.

— Tizenhárom telephelyt írtak lapunknak, hogy ott június 2-án nyitották meg a pompás stúli, újonnan épített tiszti gyűjntetivel, melyet a poszoni cs. és királyi mérnöktársi igazgatóság terve után Feigler Sándor poszoni műépítész épített. Az ünnepély megnyitást fél 12 órakor kezdődött. Salis báró altagor-nagy elnökölte alatt, a ki Frigyes cs. és kir. főherceg, poszoni hadtestparancsnok képviseltetés volt jelen.

— Az egypetem újraktora. Ma délien választották meg a budapesti tudományegyletetet az 1894-95-ik iskolai évre az új rektorát. A fakultások által kiküldött rektorválasztó tanácsok a központi egypetem-gyűlésnek úgyse, az egy báró Eötvös Loránd kivételével, a ki másnadm fontos elmaglaltsággal ki-mentelte magát. A gyűlést dr. Schnierer Aladár elnökei rektor megrnyitva, felhívta a megjelenteket, hogy az orvosai karból válasszák meg az új rektorát.

— Leseps családja. Elismerték már, hogy Leseps családjának a szejci-csatorna vállalata évi 120,000 frank nyugdíjat biztosított. Ez összeg felet tizenhárom részre osztják, Leseps tizenhárom gyermeke számára, hatvanezer frankot pedig Lesepsné fog kapni.

— Szerecsétségek a hadgyakorlaton. Sulyos baleset történt tegnap a nagyváradi katonai lövésdben. Egy közlegény fegyvere nyugatlanság folytán félrehasadt...

— Geológiai felvételek az országban. A magyar királyi földtani intézet, a földművelésügyi miniszter jóváhagyásával, a következő felvételeket fogja végezni: Bükki János igazgató osztályvezető, a ki Mármarsorban, az Iza völgyében tanulmányozta a petroleum előfordulását...

— Assiái állapotok. Hajmeresztő dolgokról értesült lapunkat poszoni leveleink. Néhány nap előtt egy kis fiú, Blum Frieges fiú Pószony mellett a Dunába. Szülei kiküldötték embereket, hogy keressék a gyermek holtestét...

— A mezőki ezásár övezvényének betegsége. Sorolta öze gy császár állapotát — mint egy brüsseli távrajt jelenti — az utolsó óráiban jelentékenyen rosszabbodott. A király és királyné betegágyához siettek, de a császárné már nem ösmert rájuk. Az orvosok attól tartanak, hogy a kaisztrófa már legközelebb beáll.

— A mezőki ezásár övezvényének betegsége. Sorolta öze gy császár állapotát — mint egy brüsseli távrajt jelenti — az utolsó óráiban jelentékenyen rosszabbodott. A király és királyné betegágyához siettek, de a császárné már nem ösmert rájuk. Az orvosok attól tartanak, hogy a kaisztrófa már legközelebb beáll.

Nagradov nagyon elítéli a mai orosz hírlapokrát, a byzantinizmusra vádolja őket, nem csak az orosz cenzorokkal, hanem Európa minden hatalmasával szemben, s ezen meg a pártvezetőkkel is személynél. A nihilisták ország természetesen ez alól kivendők. A nihilisták ország természetesen ez alól kivendők. A nihilisták ország természetesen ez alól kivendők.

— Herceg Eszterházy savanyvíz (Savanyúton Sopron mellett) a legkellemesebb ital, borral vagy a nélkül és most, midőn a kolera Európában fellépett mint legrosszabb öjzáró járvány. Főváros: Budapest, nádor-utca 17.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

— A vasúti albizottság ma délelött ülést tartott Márkus József alpolgármester elnökölte alatt. Tárgyalta a szent-ándrei helyi érdekű vasút a lánchidre való kikötkezésének kérdését. E vonatok a filatori állomástól a Pálffy-térig a magyar államvasutak közváltóján, azon túl pedig a közúti vasútra átjárulni közkedvelnek. Minthogy tehát a főváros belső területén a vasutnak is közúti vasút jellege van, fölmérli a kérdés, vajon a sinek és közterület használatát a helyi érdekű vasút-társaság fizessék-e díjjal. De fölmérli az a kérdés is, hogy — mivel a helyi érdekű vasut vonatai a filatori átgától a lánchidre a közúti vasút személyforgalmát részben átveszik — vajon ezzel nem lesz-e a fővárosnak az a jövedelme veszedélmeivel, mely őt a közúti vasút-pályaságok jövedelmétől megelint. A bizottság tagjai a kérdésekre nevére akként határoztak, hogy használni fog az egyes vonal hosszán fizetendő, még pedig az első öt évben kilométerenként 10 kr., a második öt évben 20 kr., és így tovább egészen 50 krig. Az utasoktól 1917-ig jár le, a mikor a többi vasutnak is a főváros tulajdonába mennek át. A bizottság a jövedelemből név részesei kérdésében egyelőre nem határozott, hanem ezt az ügyet a június 12-én — kedden — délelött tartandó külön ülésben fogja tárgyalni, a mikor a helyi érdekű vasutak igazgatósága is meg lesz hiva.

SPORT.

— Zegyar lovak diadalai a külföldön. Németország egyik legklasszikusabb ítemét a 20,000 márkával dotált 2200 méter távra terjedő Újnyerési verseny, tegnap délután futtaták le Berlin Hoppenngartenen gyepén. Magyarország Pöchy Andor Adonis-a által volt képviselve a futamban s míg az osztrák Derbyben csak a harmadik helyet tudta okkupálni, addig itt fényesen megfelelt a beéltje helyzetű bizalommal s Smith-tel a nyergében könnyen ötvenegy hosszal nyerte meg a versenyt, br. Fürstenberg E. Herold ja (lov. Busby) ellen, harmadik pedig Lang Václav Vorsewnderje (lov. Robinson) lett; a vert mezőnyben voltak még Donnersehaj, Vilmond, Sperber és Nalubo. A totalizátor Adonis győzelemre 20 márkára 103 márkát fizetett, helyre pedig 50: 89, 79, és 204 márkát diadalt. Ugyanis az Eüst-űrsenyt (tisztelőtől és 5000 mák, 3200 m.) br. Vechtritz Zsigmond Bar-ona ja hozta haza Pagoda és Prismoit ellen.

— Lord Rosebery szerepe. Tegnapelötti számbunkban már említett tettünk arról, hogy a világ legklasszikusabb versenye, az angol derby, Rosebery lord Ladass-ának győzelmével végződött. — Nagy enthusiasmusmal fogadták az Epsom-gyepén összegyűlt közönség Ladass fegyves diadalát s mindenki sietett a szerencsés lórnak ödvetelőt átadni. A gratuláló közölt volt mag a walesi herceg is. — Rosebery valóban burokban született, mert e győzelemmel bejelölt az a három kivánsága, melyet mint gyermek tüzött ki maga elé, t. i. hogy a világ egyik legzadagabb leánya legyen a felesége, hogy Anglia premier minisztere legyen és végül, hogy az angol Derbyt megnyerje.

— A Gospodar-ost. A francia Derby-heros, Gospodar tulajdonosa, Ephrussi marquisat a közönség tudvalegve a verseny után bántalmazta, s a legaljabb kifejezésekkel illette lovának ide s oda futatásai miatt. Ephrussi most egy francia lapban nyilatkozott tesz közre, melyben kijelenti, hogy a «Grand poule de prodüttans» Gospodar azért futott föl rosszul, mert az Angliából erre az alkalomra lehozott J. Watts jockey nem ismerően jól lovát, nem lovalgatta a helyes módon. Ö különben a futamban 90,000 frankot feszített. A francia Derbyben már az istálló-jockey, (— a nálunk is ismert —) J. C. Liddiard lovalgatta Gospodart, aki teljesen ismeretlen lovát, s helyesen tudta a kedvező alkalmakat vele a győzelemre felhasználni. Végül kijelenti, hogyha nem elégzene meg nyilatkozatával, ugy a Jockey-klubnál vizsgálatot fog kérni ugy maga, mint trainerje, Connington és a két jockey Watts és Liddiard ellen.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.

— A magyar testgyakorlók köre kerekpároztó június 10-én kirándulást rendeznek Gödöllőre. A kerekpárosok délután 2 órakor indulnak az Oktogontéről.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

— Az ügyvédi kamarák fogymai bíróságának megalakítása tárgyában a kir. kúria kisebb fogymai tanácsának teljes ülése 1894/109. febr. sz. a. határozattal kimondotta, hogy az 1874: XXXIV. tc. 75. §-ának második bekezdése, illetve 22 §-a értelmében a kamarai testük tagja ugyan az ezen törvényszakas értelmében alakult választmányok, de nem sorozható a fogymai bíróság tagjaiul külön felemelt választmányi tagok közé: ennekel fogva a m. kir. kúria kisebb fogymai tanácsának teljes ülése kimondta, hogy az ügyvédi kamarák választmányi tagjai nem lehetnek, azonban az ügyvédi kamarák bírósága az ügyvédi kamarák fogymai bíróságának ülésein — a végválasztások kivételével — szavazathatékúl elvált lehet és a jockeyklubnyel minden ülésen vezethet. Erről a határozatról az igazságügyminiszter által értesítette az ügyvédi kamarákat, hogy fogymai bíróságakat ennek megfelelően alakítsák át, illetve, ha ügyrendjük eltérő rendelkezéseket tartalmaz, a határozatához képest módosítsák.

— Vízszonosság a segedyn jog tekintetében Ausztriával. A m. kir. igazságügyminiszter megkezdése — mint ezt a 14390/1894. I. M. száma rendeltetel közli — az osztrák cs. és kir. igazságügyminiszterrel egyeztetve, hogy a magyar állampolgárok Ausztriában a segedyn jog engedélytelve a törvényhatóságok, a segedyn jog tekintetében, ugyanazokban a jogokban és terjedelemben részeseilnek, mint az osztrák állampolgárok.

— Linder György legújabb bünyeje. Linder György ország képviselője a Petrovics Gerácz-féle püspökségi ügyről már részletesen írtunk. Legújában — mint a P. H. írja — Lindert a pécsi kir. törvényszék a maissi hitel- és előlegesítés ügyében ismét dolgai miatt sikkasztás, csúszár ügyében és hamis könyvezetéstől vád alá helyezte.

— Telekkönyvi hatóság Felvinozon. Az igazságügyminiszter a tordai kir. törvényszék kerületében lévő felvinczi kir. járásbíróságot saját területére az évféletember 1-jétől kezdve telekkönyvi ügyekben bírói hatással ruházta fel.

— Az utatóra vonatkozó törvény módosítása. A kereskedelemügyi miniszter a közulat. és vámorokról szóló törvény jogkorláti értékek beható tanulmányozása céljából felhívta a törvényhatóságokat, hogy jelentsék ki, mennyiben bizonyult szükségeseink az 1890. évi I. tcz. némely intézkedésének a módosítása. Mint értesültünk, az eddigi tapasztalatok szerint főleg a törvény 23. §-ában megállapított minimumok elejése látszik indokoltnak.

— A 54. §-ról szóló új viselt dolgai. Töklő község 54. §-a — mint azt már közöltük — több szörös szabálytalanságot miatt panaszelt megedolozt. Árpád községi jegyző ellen s ennek alapján a belügyminiszter el is rendelte a fogymai vizsgálatot. A vizsgálat összesen 34 beadvólti celekményre terjed ki. Az eljárás befejezte után az alsópán Szodoray szedősejt. 2 esetben a bíróság, 4 esetben a köcszár szándékos megrovárdetés és két rendbeli törvénysértést s ezért 500 forint büntetésre és 300 forint eljárás költség megfizetésével sújtotta a jegyző urat. A panaszos községiek a határozatról igen egrnythent találtak s bár az alsópán nemcsak a helyi ügyeket, hanem a megtörlist is kimondotta, minthogy a jegyző ur baszkossága nagyban elősegítette a község elszegényesedését, egyuttal a hivatalból leendő elmozdítást is kérelmezte.

— Sikasztó pápa kamarás. Francesco de Amicis pápai kamarás, aki egyuttal Dinazzo-Pallavicini Teréz hercegnőnek gyámja volt — mint Römbödi táviratozták — a hercegnő örökségéből 166,000 forint elkiszaktozt. A bünétörvény a gyám-kamarást öt évi és kilencz havi börtövre, és öt ezer lira pénzbüntetésre ítélte el.

— Gyilkos fogozony. Ma tárgyalja a linzi esküdtszék Beilweiser felegény ügyét, a ki tavalyi Stockungas fegyvertárával a börtönből megszökött s menekülő közben meggyilkolta a két évig tartó, az őt elűzőbe vette. Az esküdtszék a gyilkosságot bünétettben vélelnek mondyta ki, s a bíróság 10 év sulyos börtövre, három évét csak akkor kezd meg, ha elöször 10 év szabadságot tart. Tarsa, Stockinger, mint annak idején megrirt, a szökés alkalmával vízbe vult.

— Egy család a vádlottak padján. A Schneckenford család ellen folyamoltaba tett szenzációs bíró-pör végvárgyálasa — melyről részletes tudósítást közlunk — a ma' nappal eljutott a bizonyítási eljárás befejezéséig és egyuttal sorra került a vádbeszéd és az elsőrendű vádló védelme. Madoniczky Nándor elnök délelött 11 órakor a bizonyítási eljárást befejeztének jelentette ki, mire Léigetkúthy Iván kir. alügyész bebizogott a vádbeszéd elmondására. Beszède elején szigorú erkölcsi kritikát áll vonta a vádlott család haláltal ravasz, kegyetlen, kiészelt bünös üléseimét s a három óráig eltartott beszédében egyenként taglalta a vádlott celekményeket, melyeknek egy részét ugyan eljelti volt kénytelen, de a hatalmas peranyagban talált elf momentumot arra, hogy vát emeljen: Schneckenford Jakab ellen 17 fűndbeli sikkasztás büntette, egy sikkasztás vétsége, csallard bukás büntette és vétkes bukás vétségeit; Schneckenford Berger Emilia ellen csallard, csallard bukás büntette, hamis eskü, sikkasztás és vétkes bukás vétségeit; — Munkósi József ellen hétrendbeli sikkasztás büntette, csallás és csallard bukás büntetést; — Körpel Jenő és Poszoni Adolf ellen pedig csallás büntetést. Enyhítő körülmény azonban csak a két utóbbi vádlottal szemben lát ferogorú s egyekben szigorú bünétést kér.

Dr. Fried Vilmos, elsőrendű vádlott védője, mindelelkelt arra utal, hogy védenétek a legelőkelőbb emberekkel való értékesítés, mert az őt vádlottak padjára. Mert míg hasonló szüldetésű vádlottak jogi vonatkozott szerei, az őt vádlottak nem maradt; melyet azonban Schneckenford fűndázási díját követtele, akkor előtrébe lépett a bosszu és gyűlölet, a mit elege szembentűntet tesz az, hogy még olyan ember is merészelt panasz emelni ellene, ki regóta átvitorloztott nem épen párta kedveléséből — Amerikába. Áppellál a bíróság púrtalan ítéletére s sorra veszi az egyes bevadólt celekményeknek a védelme szempontjából való mérlegelést. A Pseherer-fősejt elotrál azt mondja, hogy a gyámotlak ügyvédje Schneckenford utján mindenről értesült, tehát a közvádló részéről is. A esküdtszékben a vádlottak a vádlóttól 92 ezer forint hányvval szemben az ügyészk kúmutatni, hogy védenéte a cégénél 70 ezer forint képzpézt vesztelt. A Reissmann-fősejt írták tisztán sziveségi váltók voltak.

— Először is fel 7 órakor a védelme folytatást hoznapra halasztotta, s így valószínű, hogy ítélet legjobban esetben csak hétfőre várható. — A nagyváradi tñtéstés. Megirittuk, hogy a nagyváradi kir. törvényszék a múlt nyáron Nagradovon lefolyt olahlahenes tñntetés miatt összesen harmincegnyet elgelyezett vád alá. A vádatározat — mint lapunknak táviratozták — igazas és magánosok ellen való érszak büntetésnek vádja alján hozták meg. A végvárgyalás azonban csak hosszabb idő múlva várható, mert a vád alá helyezettek nagy része felfolyomással élt.

MULATSÁGOK.

— Kirándulások. A nemzeti kerekpár-egylet vasnapra, é hó 10-én, Szekesfehérvárra rendez kirándulást. — A IV. kerületi társaságok é hó 24-én, vasnapra, társas kirándulást rendez Visegrádra. Az utazás oda s vissza nagy elegés külön hajón, katonazenével történik. Indulás reggel 7/1 órakor a bécsi hajó állomásáról.

HÁZASSÁG.

— Ektív. Semsey László holnap, é hó 9-én, vözei oldalra az egyetemi templomban gróf Desseuffy Rella kiaszonyt.

A hivatalos lapból.

— Kinevezés. A köcszár ügyvezetője Avril Felixnek a párisi vezérő főkonduktór alól cs. és kir. konzuli ügynökre St. Maloha történt kinevezést jóváhagyta, a válás és közköztartási miniszter Kovacsics Angelina o'leveles tanonitőnt a szefkerini községi iskolához egyelőre ideiglenes minőségű rendezőtől, a szegedi törvényszék elnöke a bódmezővári járásbíróságához Öves Ferenc szegedi ítéltőiból napidias szolgált III. oszt. hivataloztatva nevezte ki; az igazságügyminiszter Vajna Zoltán kezdővárhelyi törvényszéki díjokat a s'ekelyvárhelyi és Blumenthal Péter ugyezeni törvényszéki telekkönyvi átalakító díjokat a karansebes törvényszékhez, Neztor Miklós m. kir. igazgatónyos csendőrmester a kolozsvárvideki, Rödel Pál szénváraljai járásbíróság díjokat a székeslyeresi, Dösa Aladar sepsi járásbíróság díjokat az oklándi, Zöpi Péter nagybecskereki törvényszéki díjokat p.

